

寧波日報

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年8月10日
星期日 农历乙巳年闰六月十七



雨派客户端

中国宁波网

最大限度减少人员伤亡 全力确保群众安全度汛

据新华社北京电 8月7日以来，甘肃兰州市榆中等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡。灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示指出，“当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通”“加强风险预报预警，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地做好防汛

救灾各项工作，确保群众安全度汛”。相关地方和部门迅速贯彻落实习近平总书记重要指示精神，组织力量全力开展抢险救灾，尽最大努力减少人员伤亡。当前仍处“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门进一步提高警惕、落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对。



扫码看全文

青山不墨千秋画

——宁波积极拓宽“绿水青山就是金山银山”转化路径(上)



夏日的鱼鳞坝(摄于海曙区章水镇许岩村)。(竺仕宝 王鹏 摄)

记者 冯瑾

投入上亿元“真金白银”，整治提升沿江两岸90余家工业企业，还街道河畅岸绿，这是对一条母亲河的深情；在寸土寸金的开发区“留白”五分之一“不开发”，投入数亿元建起湿地保护区，这是对一群候鸟的守护；

数十年如一日，坚持将污染企业拒之门外，从昔日贫困村摇身成为“卖风景”的美丽乡村，这是对一份乡愁的眷恋……

青山不改，绿水长流。20年来，制造业大市宁波以“绿水青山就是金山银山”理念为笔，坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干，保持持久定力、展现战略担当，探索出一条经济转型升级、资源高效利用、环境持续改善、城乡均衡发展的绿色发展之路。

降碳、减污、扩绿、增长，空气质量连续8年达到国家二级标准，市控以上断面水质优良率达98.9%，创历史新高。

从列入全国生态文明先行示范区建设试点城市，到全域建成省级生态文明建设示范区；从昔日东海之滨的资源小市、长三角南翼的工业重镇，到实现省级森林城市全覆盖，宁波，在可持续发展的坦途上，阔步迈入青山绿水间。

定格“大生态”

走在如今的姚江边，时常可见“水清鱼跃”的景象。而多年前，姚江两岸企业每年排放污染物近万吨，江面死鱼事件时有发生。

“守护”一条江，宁波从顶层设计入手，顺应民生新期待。

宁波在全国率先为一条江立法，并接连出台十多项治理措施。如今姚江水质越来越好。

“在发展中保护”“在保护中发展”，制造业大市如何答好两道题？“坚持生态优先”“坚持生态立市”，宁波构建起从山顶到海洋的保护治理大格局，全面、协调、可持续发展思路早已融入经济社会发展发展的全过程。

——搭建“四梁八柱”，制定最严密、最严格制度。

制(修)定《宁波市大气污染防治条例》《宁波市生态环境保护工作责任规定》《关于加快推进环境治理体系和治理能力现代化的实施意见》等；

出台《宁波市生态环境违法行为举报奖励实施细则》，锁定7类行为举报范围，给予最高50万元的奖励；

印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施方案》，推进经济社会全域绿色变革；实施《新时代美丽宁波建设规划纲要(2021—2035年)》……

因地制宜，擘画山水格局。在9000多平方公里的市域范围内，一条无形的红线决定着未来宁波“山、水、城”的生态格局。

按照优先保护区、重点管控区和一般管控区，对254个环境管控单元实行分类管理后，全市陆地优先保护面积增加68.88平方公里，实现“应保尽保”；

实际可准入三类工业项目土地面积增加110.19平方公里，预计新增逾3000家企业可享受“区域环评+环境标准”改革红利。

以红线为界，宁波筑牢山水林田湖海生命共同体理念，“不遗余力”守护重点区域生态和生物多样性；四明山区域森林覆盖率达到77.5%，近岸海域水质逐步改善。整合形成“1+23”自然保护地体系，国家重点保护野生动植物约130种。

“加减”见真章

如今的中心城区早已告别“工业烟囱”的历史。

曾经，宁波城区烟囱林立，随着工业化和城市化的快速推进，依靠资源要素的粗放式发展已无法持续。

转变发展方式刻不容缓！向绿而行，宁波加快“多规合一”，让空间“更优”，为全国打样——

首个覆盖全域“多规合一”的国土空间总体规划获批，市域国土空间开发保护“一张蓝图”；向绿而行，宁波坚决向黑色“GDP”说“不”，从“造烟囱”转为“淘三高”——

在全省率先对不锈钢、铸造行业实施差别电价，利用价格杠杆倒逼产业转型升级；

对镇海九龙湖镇40多家紧固件企业的酸洗废液进行集中处理，实现行业集群发展；

深化“亩均论英雄”，加快“腾笼换鸟”“工业上楼”，推进循环经济示范和园区循环化改造……

一组数据可见一斑：三大国家级开发园区全部创成国家级循环化改造试点，污染物减排保持较高水平。单位GDP能耗较2020年下降14.9%。

向绿而行，宁波锲而不舍向污染宣战——

保蓝天。禁燃区不断扩容、黄标车整治持续推进……通过源头替代，改革健全中小企业挥发性有机物收集治理活性炭再生服务监管体系等，空气质量综合指数3.17，全省排名第3，全国168个重点城市中排名第23。

护碧水。全省率先开展“污水零直排区”建设，启动“甬有碧水”攻坚行动……控源、截污、生态提升、近岸海域整治等一系列治水举措，换来的是，全市近岸海域国控点水质优良比例52.9%。东钱湖获评全省首批美丽河湖优秀案例，梅山湾建成省级首批美丽海湾。

守净土。全域推进“无废城市”建设，宁波危险废物集中利用处置能力总体规模全省第一；生活垃圾实现分类全覆盖和处置“零填埋”……市本级获评首批省级四星“无废城市”，7个区(县、市)获评四星“无废城市”，数量居全省首位。

“加减”见真章。宁波，以生态文明建设重塑城市基因。

“萤火”汇星河

每逢暑假，海曙洞桥资源循环利用基地、宁波海洋研究院实践创新基地、宁波钢铁等一批“美丽线路”成为中小学生们热门“打卡地”；

在各大餐馆，不少市民点菜时服务员会主动提示合理分量，就餐后将剩菜打包，光盘行动已成普遍

自觉行为……生态建设，人人都是参与者、实践者。

七年前，宁波启动环保设施单位向公众开放单位61家，其中“新四类”25家，数量居全国前列。

截至目前，宁波共设立环保设施向公众开放单位61家，其中“新四类”25家，数量居全国前列。

从一个人到一群人，从志愿服务到行动自觉，“不负青山，赢得金山”的理念，正融入越来越多宁波人的血液。

40多支生态环境志愿服务队实现数字化管理，正式注册志愿者超1万人，一张全民共护生态环境的大网越织越密——

慈溪，一次杭州湾湿地拍鸟拯救“小天鹅一家”的经历，让施建庆从此成为一名“鸟叔”，并担任慈溪野生动物保护协会会长。六年多来，协会已救助2500多只鸟儿，其中二级保护动物542只，协会成员也从最初的50人增加到了1150多人；

北仑，以“绿满港城环保公益服务中心”为核心，10支志愿服务队守护一方蓝天碧海。“绿手环”协会百名环保监督员，促成宁波钢铁改造等20余项技改；

象山，守护“神话之鸟”，连续十年成功招引中华凤头燕鸥，并成功孵化出209只雏鸟，占世界各类繁殖地孵化总数的80%以上，为全球濒危物种和海鸟保护提供了示范。

美丽宁波，共建共享。统计显示，宁波持续开展“守护海岸线”活动，开展净滩行动2560次，清洁海岸超1200公里；“甬有生态”亲子课堂公益活动，通过小手拉大手的方式普及生态环境知识，参与人次超2万。

万千萤火汇星河。当更多市民自觉成为生态志愿服务的一员，宁波用实践诠释着“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵——

从烟囱林立到绿满港城，从环境治理到生态赋能，这座千年商埠正以全域之美，奏响人与自然和谐共生的时代强音。

本报记者

8月6日至9日，四集电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》在央视综合频道和浙江卫视晚八点档连续热播。节目分别以《文以立心》《文以载道》《文以兴业》《文以化人》为题，充分彰显习近平总书记深邃的文化理念、宏阔的文化视野、深厚的文化情怀。

从千年古城到现代社区，从农家书屋到影视产业园区……我市广大干部群众通过各种形式收看学习，回望文化建设“八项工程”实施20年来走过的不凡历程，深切感悟习近平文化思想的真理力量。

文化力量，深入人心

6日晚，专题片第一集《文以立心》播出。在江北区慈城古县城，当镜头重现时任浙江省委书记习近平2005年来到慈城的场景，在场观众无不心潮澎湃。

“2005年我在慈城镇担任宣传委员，习总书记调研的场景至今让我记忆犹新。”时任江北区慈城镇党委书记孔宇说，“习总书记给我们指明了发展的方向，我们不仅要保护好有形的文化资源，更要利用好无形的文化资源，把文化资源真正转化为生产力、竞争力。”

20年来，慈城坚守这一指引，让60万平方米明清古建筑风貌愈发彰显时代光彩，慈孝文化等特色品牌持续擦亮，周信芳戏剧艺术馆等成为网红打卡地。慈城古县城景区讲解员缪欢深有感触：“文化传承不只是保护青石板老墙门，更要挖掘背后的故事，这正是文化生命力的源泉。”

奉化滕头村的文化实践同样印证着文化的力量。在农家书屋，本村党员、群众集中观看完第二集《文以载道》后，大家对影片中的“绿水青山就是金山银山”理念有着强烈共鸣。

奉化滕头村的文化实践同样印证着文化的力量。在农家书屋，本村党员、群众集中观看完第二集《文以载道》后，大家对影片中的“绿水青山就是金山银山”理念有着强烈共鸣。

滕头村党支部书记滕头村环保委员会副主任傅德明激动地说，滕头村早在1993年就建立了首个村级环保委员会，对可能带来污染的产业项目实行“一票否决制”。30多年来，滕头村将一众污染项目挡在了村外，守住了“生态立村”的大门，也是对这份理念的坚守，“清澈的水、郁郁葱葱的绿化带，老百姓住着知足又幸福”。

2012年以来，随着年轻人回乡参与文化建设，排舞队、腰鼓队等文体队伍蓬勃发展，村民吴洁说：“文化活动多了，村民的精神都不一样了。”

文化是沉淀的基因，也是生长的力量。在鄞州区下应街道湾底村，依托鄞州非遗馆打造的文化空间里，传统技艺与现代元素碰撞融合。湾底村党委书记蔡国成自信地介绍道：“我们通过‘非遗+数字’融合，让老手艺有了新活力，这正是文化赋能乡村振兴的生动实践。”在象山影视城，影视从业人员从专题片中看到了文化产业的蓬勃动能。企业代表魏蛟认为：“群演的职业素养和对角色的敬畏之心，能形成独特行业文化，推动企业从服务提供者向文化创作协同者转变。”

文化实践，宁波答卷

20年来，宁波一以贯之深入实施“八项工程”、不断繁荣发展港城文化。专题片全面展现这一部擘画实施的历史背景和脉络。

作为文化体制改革的亲历者，宁波演艺集团上下对此体会尤深。“是改革让传统院团闯出了‘生路’”宁波演艺集团党委书记、董事长林红表示，集团从国有文艺院团转企改制起步，在平衡社会效益与经济效益、激活内部活力等难题中探索前行，创作了歌剧《呦呦鹿鸣》、舞剧《花木兰》等既叫好又叫座的作品。

文化铸魂润港城 思想领航谱新篇

电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》在宁波引发热烈反响

丝路日记·走进哈萨克斯坦

“宁波企业的效率总让我们惊讶”

记者 单玉紫枫 孙宇卓 金鹭

牌子。”

当地时间8月8日上午9时50分，哈萨克斯坦阿拉木图国际会展中心，距离展馆对客商开放还有10分钟，正当哈国主办方现场负责人Azat与记者聊起宁波时，展馆内突然陷入一片漆黑。

正当记者和Azat借着手机屏幕微光对视苦笑时，头顶的灯骤然亮起。

视线扫过展厅，前方韩电集团的展位里，一名哈国客商正和宁波展商、翻译聊得热闹，仿佛刚才的停电从未发生。

“这是今天进馆的第一位客人，Ruslanbek先生，从图尔克斯坦州来的。”韩电集团营销总监王万学笑着介绍。

挂着蓝色采购商证的Ruslanbek向记者点头示意，手里还攥着韩电产品手册，他操着俄语说：“我在州里开了家200多平方米的电器店，有十几名员工。去年就在阿拉木图参加过中国展销会，进的几批货在店里卖得特别好，大伙都认中国

他指了指展台上的冰箱，“这次专门开了1000多公里过来，就是想再多订些宁波产的家电，大功率、制冷效果好的电器最受欢迎。”

此时，他已和业务员算起了进出货量，笔在订单上划得飞快，不时指着手册上的型号叮嘱：“这个型号上次卖断货了，这次得多备点。”

一旁的Azat看得直乐：“你看，这就是宁波制造的吸引力，宁波企业的效率总让我们惊讶。”

他说，这几年宁波与阿拉木图的合作越来越紧密，从各式日用品到小家电，“宁波企业总能精准找到我们的需求点。下一步，我们计划推动两地企业建立更直接的供货渠道，让这样的‘赶早’故事多起来。”

说话间，展馆大门正式开启，更多客商涌了进来，不少人径直走向挂着“宁波”标识的展位。

刚才的停电插曲，早已成了这场热闹展会里一个有趣的注脚。



扫码看视频

渔光之城



海风轻拂，蟹肥鱼美。昨晚，有着“渔光之城”之称的象山石浦，一场“渔家盛宴”在海峡广场次第开幕。连续两晚的活动人气爆棚，近70桌一座难求。清蒸梭子蟹、东海白鲟、海螺茶蛋……特色美食加渔家文化表演，让游客大呼过瘾。

(徐能 史蓓琪 摄)

